



序言

“连雨不知春去，一晴方觉夏深。”

当我们还沉浸在博雅教育、英语领先、全面发展的“素质教育”的快乐时光里，不知不觉又迎来了暑假。

回首这一学期，我校继续坚持以“落实《学生守则》教育，培育博学雅正少年”为主题进行德育教育。为了切实践行我校“博雅教育”，我们结合生活实际，去培养学生的“博爱、博览、博见、博艺、雅诵、雅言、雅行、雅正”。

为了培养学生的“博爱、雅行”，我们结合三八妇女节、母亲节、父亲节等开展了德育活动；为了培养学生的“博览、雅诵”，我们创设了书香校园、书香班级、书香家庭以及开展了“博览读书会”；为了培养学生的“博艺、雅言”，我们开展了雅韵艺术节、博采科技节、雅言课堂等活动；为了培养学生的“博见、雅正”，我们安排了“行走的课堂”的研学活动，举行了编程比赛，以及开展各种主题教育活动。

我校将继续实施“博雅教育”的教育理念，以“学会生存生活，学会做人做事”为核心，以“健全人格，全面发展”为目标，以“落实核心素养，培育博雅学子”为主题开展德育活动，力争把我们的学生培养成“通情达理、与众不同”的人。

“少成若天性，习惯成自然。”养成良好的习惯可以使我们终生受益，暑假来临，我们仍然要坚持，希望同学们制定好假期计划，围绕“安全、德育、传统节日、阅读、实践”来开展活动，让“博雅教育”习惯化，愿你我争做一名“博雅少年”。

踏进这所学校，希望你们“学会生存生活，学会做人做事”。走出这扇校门，你就是“通情达理、与众不同”的增碧学子。

同学们，暑假因为休息时间较长而快乐倍加，正是体现我们“四博四雅”的大好时机，收集一下你的一举一动、一言一行、所见所感吧！记录下来，让大家看到你的与众不同吧！

告家长书

尊敬的家长朋友：

您好！

2021年暑假已经到来，首先感谢您长期以来对我校教育教学工作的支持和关心。今年暑假放假时间为7月12日—8月29日，下学期注册时间为8月30日，8月30日—9月3日参加入学教育课程。为了让您的孩子度过一个平安而充实的暑假，特提出如下建议，希望得到您的支持和配合。

一、讲文明，学礼仪

在假期中请注重引导孩子思想品质和行为习惯的养成，教育他们做到：

1.遵守健康的暑假作息时间和适当的体育锻炼，做一些力所能及的家务劳动和公益活动；2.不做不符学生身份的事，如沉迷手机、电脑，进游乐场所等，经常进行礼仪和修养教育；3.有计划高质量地完成暑假作业；4.观看一些健康有益的影视节目，阅读一些符合年龄要求的书籍，使假期真正成为孩子新学期的加油站。

二、重安全，保平安

让孩子度过一个安全有意义的暑假，请家长一定配合学校做好以下工作：

1.加强交通安全教育。教育孩子外出时注意交通安全，遵守交通法规，严禁12周岁以下的孩子在公共道路骑自行车。放假期间，不要让孩子单独出门。2.注意饮食卫生安全，不宜多吃零食，更不要暴饮暴食，防止疾病产生和食物中毒事故的发生。请家长切实提高安全防范意识，经常进行包括防溺水、交通、防电等安全教育。

三、勤实践，练本领

社会实践活动与兴趣爱好的培养对于孩子的成长起着非常重要的作用，多多参加相关活动有利于培养交际能力、统筹安排能力以及个人潜能的发挥等。

暑假生活稍纵即逝，孩子的假期生活离不开您的指导、约束、教育和督促，多关注孩子的学习、生活，与他们多一点交流、给他们多一份关爱、对他们多一些理解和宽容，引导孩子渡过一个充实、快乐而有意义的暑假，并能以充沛的精力和饱满的热情迎接新学期的到来。

广州市增城区碧桂园学校

2021年7月10日

致同学们

2021年暑假已经到来，暑假是青少年成长的重要阶段，是一个劳逸结合的时间段，是一个培养个人兴趣的时间段，是一个放松心情的时间段，更是一个拓展视野的时间段。对于中学生来说，一个充实而有意义的假期，不仅仅是奥数英语辅导班，不仅仅是吃饭上网打游戏，还应该热情拥抱大自然，积极体验风俗民情，快乐阅读经典名著等，你需要的是一个多元融合、多种尝试、丰富精彩、计划有序的暑假。

“凡事预则立。”我们准备了这份暑假作业，希望各位同学要继续朝着“通情达理与众不同”的目标而努力，让我们阅读书籍、积极实践，争做一名自理、自律、自信、自学、自强、自爱的博雅好少年吧！

1.制订一份假期计划

快乐的暑假来了，同学们最开心了。为了让自己的暑假过得既开心又有意义，合理安排假期作息，保证适度睡眠，赶紧给自己制订一份暑假计划吧！

2.学习一项安全技能

安全高于一切，学会对自己生命健康的守护是每个中学生必须的学习内容，尤其在漫长暑假中防溺水、防毒、防电、防踩踏等安全教育是重点内容，请同学认真学习防溺水，防毒，防踩踏安全教育学习。

3.知道一些德育故事

学校德育工作的全过程和学生日常生活的各个方面，渗透在智育、体育、美育和劳动教育之中，与其他活动互相促进、相辅相成，对促进学生的全面发展有着重要的作用。同样，在校外也贯彻我校实行德育的操行，渗透在学生生活的方方面面。让我们了解一些道德模范的故事，努力提高自己的道德品质。

4.了解一些传统节日

中国的传统节日形式多样，内容丰富，是我们中华民族悠久的历史文化的一个组成部分。传统节日的形成过程，是一个民族或国家的历史文化长期积淀凝聚的过程，都是从远古发展过来的。我国有四大传统节日：春节、元宵、端午、中秋。

5.阅读和推荐三本好书

书籍是人类进步的阶梯，阅读则是了解人生和获取知识的重要手段。利用暑假，自己选读三本有意义的、积极的书籍，可以是名著，并把书籍妥善保管，待开学后可放到本班图书角，供全班同学阅读，同时语文老师会利用课堂让同学们进行“好书我推荐”活动。

6.坚持做一些实践活动

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”参加社会实践能让我们体现生活，锻炼能力，还可以加深我们对社会的了解，培养我们的社会责任感。同学们可以选择坚持做一样家务，坚持做一项体育运动或者来一次远方的旅行，让自己达到“生活能自理、学习能自主、行为能自律、活动能自信”的要求，提高自己的综合素质。



(一) 防溺水安全知识早知道

防溺水安全教育“六不一学会”：

“六不”

- 1.不在河边、亲水平台、工地水塘等区域玩耍；
- 2.不擅自与同学结伴到河、塘、堰、水库等游泳、钓鱼虾等；
- 3.不在无家长或监护人带领的情况下游泳、玩水等；
- 4.不到无安全设施、无救护人员的水域游泳、玩水等；
- 5.不到不熟悉的水域游泳、玩水等；
- 6.遇到险情不盲目下水施救。

“一学会”

学会基本的应急自救、求助、报警方法。

夏季溺水急救措施：

一、预防溺水的措施：

- 1.中小学生应在成人带领下游泳，学会游泳；
- 2.不要独自在河边、山塘边玩耍；
- 3.不去非游泳区游泳；
- 4.不会游泳者，即使带着救生圈也不要游到深水区；
- 5.游泳前要做适当的准备活动，以防抽筋。

二、溺水时的自救方法：

- 1.不要慌张，发现周围有人时立即呼救；
- 2.放松全身，让身体飘浮在水面上，将头部浮出水面，用脚踢水，防止体力丧失，等待救援；
- 3.身体下沉时，可将手掌向下压；
- 4.如果在水中突然抽筋，又无法靠岸时，立即求救。如周围无人，可深吸一口气潜入水中，伸直抽筋的那条腿，用手将脚趾向上扳，以解除抽筋。
- 5.发现同伴溺水，不可盲目施救。在有能力的前提下，采用科学的方法施救：

方法一：可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其拖至岸边；

方法二：若没有救护器材，可入水直接救护。接近溺水者时要转动他的髋部，使其背向自己然后拖运。拖运时通常采用侧泳或仰泳拖运法。

特别强调：未成年人发现有人溺水，不能冒然下水营救，应立即大声呼救，或利用救生器材施救。

防溺水安全知识顺口溜

伏天天气闷又热，游泳消暑图清凉；
麻痹大意出事故，防溺水常识要多讲；
学生放假去游泳，家长陪护不能忘；
要去正规游泳场，安全卫生有保障；
下水之前先热身，没证不下深水池；
身体状况要注意，发烧感冒游别想。
自然水域风险多，淤泥水草深坑藏；
水深水浅变化大，岸边湿滑难落脚；
同学打闹追逐跑，脚下一滑落水中；
一旦发生溺水害，喊人救命没人听；
不会游的更可怕，稍不留神要了命；
千万注意防险情，安全牢牢记在心。

(二)

青少年防范毒品“十个不要”

- 1.不要吸烟；
- 2.不要因好奇而吸毒；
- 3.不要盲目追星、赶时髦、贪图享受去吸毒；
- 4.不要结交有吸、贩毒行为的人；
- 5.不要为寻刺激、冒险去吸毒；
- 6.不要相信毒品能治病（胃病、肝病）的谎言；
- 7.不要为了摆脱烦恼而吸毒；
- 8.不要听信吸毒者的话；
- 9.不随便接受他人递送的香烟、水果、药物、饮料等物品；
- 10.不要在吸毒场所内停留。

安全学习反馈

学习记录：

以上各条中，能够做到的项目请做标记——就用自己喜欢的符号给自己一个大大的奖励吧！

安全目标：(请将自己需要特别注意的项目写一遍，警示自己。)

家长评价：

中华美德要传承

“人间亲情最贵，儿女孝心最美”。中央广播电视总台大型公益活动《2018众里寻你——寻找最美孝心少年颁奖典礼》中来自全国的十位最美孝心少年将亮相央视舞台，带着他们的感人故事与观众见面。

李新颖、高梓渊、李小燕、周雨杉、吴昊洋、覃可欣、霍培鑫、李婧源、隋翼远、陈坤阳和陈宗阳姐弟等10位(组)孝心少年从1258余名候选者中推选而出，最终获得“最美孝心少年”称号。节目在阳光向上、充满希望的总基调中讲述10位(组)“最美孝心少年”孝老爱亲的感人故事，弘扬中华民族传统美德。

来自陕西省铜川市宜君县棋盘镇的李新颖年仅13岁，却跟患病养父一起扛起家庭的重担；就读于内蒙古包头市包钢九中的高梓渊每天把家里消毒几遍，只为让身患白血病的妈妈保持“无菌”状态；四川省仪陇县桃垭村大山女孩李小燕像小时候婆婆背她一样，背起年迈的婆婆走遍崎岖山路；辽宁省法库县周雨杉为了妈妈康复，一门心思做钻石画挣钱；

黑龙江望奎县海丰镇中心小学吴昊洋12岁就成为家里“顶梁柱”，甘愿做妈妈的腿、爷爷奶奶的嘴；湖北荆州松滋市八宝小学覃可欣想方设法“增肥”，只为让身体达标捐献造血干细胞给妈妈；山西省晋中市东长寿村小学的霍培鑫身患重病，却乐观阳光，学习之余拄着双拐帮妈妈一起卖蛋糕；河南省漯河市临颖县杜曲一中李婧源学习成绩名列前茅，最大的心愿就是带自己照顾多年的“3岁”爸爸看看外面的世界；来自上海的隋翼远自12岁至14岁两次为妈妈捐献造血干细胞，让妈妈重获新生；

来自河南的陈坤阳和陈宗阳姐弟用3年时间“唤醒”妈妈，教失去记忆的妈妈说话识字……他们不畏艰难践行孝心、以乐观的心态和稚嫩的肩膀扛起全家希望的感人事迹，有力彰显了他们的人格魅力。

故事启示

孝，是中华民族的传统美德。百善孝为先，这是民族历史上的佳话。要做一个好人，一个善良的人，一个成功的人，首先就要做到孝。失去了孝，就好比人已失去了心脏，只有一具躯壳立于世上，已失去了生命的价值，更何谈顶天立地、闯出一番天地。在这个炎热的暑假，就让我们行动起来，争做孝心好少年吧！

雅行目录

德育目标	实践内容: _____
主动给父母和客人端茶、倒水	实践心得: _____
饭后主动收拾碗筷并清洗餐具	_____
参加聚会时让长辈先入座、夹菜	家长评价: _____
在家犯错误被父母批评时，不顶嘴	_____

传统节日要知悉



节日简介

中秋节，又称月夕、秋节、仲秋节、八月节、八月会、追月节、玩月节、拜月节、女儿节或团圆节，是流行于中国众多民族与汉字文化圈诸国的传统文化节日，时在农历八月十五；因其恰值三秋之半，故名，也有些地方将中秋节定在八月十六。

一说它起源于古代帝王的祭祀活动。《礼记》上记载：“天子春朝日，秋夕月”，夕月就是祭月亮，说明早在春秋时代，帝王就已开始祭月、拜月了。古代帝王春分祭日、夏至祭地、秋分祭月、冬至祭天的习俗。其祭祀的场所称为日坛、地坛、月坛、天坛。分设在东南西北四个方向。北京的月坛就是明清皇帝祭月的地方。后来贵族官吏和文人学士也相继仿效，逐步传到民间。

二是中秋节的起源和农业生产有关。秋天是收获的季节。“秋”字的解释是：“庄稼成熟曰秋”。八月中秋，农作物和各种果品陆续成熟，农民为了庆祝丰收，表达喜悦的心情，就以“中秋”这天作为节日。“中秋”就是秋天中间的意思，农历的八月是秋季中间的一个月，称为“仲秋”，十五日又是这个月中间的一天，所以中秋节可能是古人“秋报”遗传下来的习俗。

有人则认为，中秋节是由唐明皇赏月开始的。唐代《开元遗事》一书中记载：中秋夜，唐明皇偕杨贵妃在月下游玩儿，游到兴处，二人径自登入月宫，唐明皇还在月宫学得半部《霓裳羽衣曲》，后来补充完整，成为传世之作。唐明皇念念不忘这月宫之行，每年到此时刻，必要赏月一番。百姓也来效仿，月圆之时欢聚一堂，享受人间美景。久而久之，成了一种传统沿袭下来。

而有人提出，中秋节原本是推翻元朝统治的一次起义纪念日。在元朝末年，老百姓不堪忍受官府的统治，在中秋季节，把写有“杀鞑子、灭元朝；八月十五家家齐动手”

的字条藏在烙好的小圆饼内相互传递。到了八月十五日晚，家家户户齐动手，一举推翻了元朝统治。后来，每逢中秋节，都吃月饼来纪念这次历史性的胜利。

中秋节的传说——嫦娥奔月

相传，远古时候天上有十日同时出现，晒得庄稼枯死，民不聊生，一个名叫后羿的英雄，力大无穷，他同情受苦的百姓，登上昆仑山顶，运足神力，拉开神弓，一气射下九个多太阳，并严令最后一个太阳按时起落，为民造福。

后羿因此受到百姓的尊敬和爱戴，后羿娶了个美丽善良的妻子，名叫嫦娥。后羿除传艺狩猎外，终日和妻子在一起，人们都羡慕这对郎才女貌的恩爱夫妻。

不少志士慕名前来投师学艺，心术不正的蓬蒙也混了进来。

一天，后羿到昆仑山访友求道，巧遇由此经过的王母娘娘，便向王母求得一包不死药。据说，服下此药，能即刻升天成仙。然而，后羿舍不得撇下妻子，只好暂时把不死药交给嫦娥珍藏。嫦娥将药藏进梳妆台的百宝匣里，不料被小人蓬蒙看见了，他想偷吃不死药自己成仙。

三天后，后羿率众徒外出狩猎，心怀鬼胎的蓬蒙假装生病，留了下来。待后羿率众人走后不久，蓬蒙手持宝剑闯入内宅后院，威逼嫦娥交出不死药。嫦娥知道自己不是蓬蒙的对手，危急之时她当机立断，转身打开百宝匣，拿出不死药一口吞了下去。嫦娥吞下药，身子立时飘离地面、冲出窗口，向天上飞去。由于嫦娥牵挂着丈夫，便飞落到离人间最近的月亮上成了仙。

傍晚，后羿回到家，侍女们哭诉了白天发生的事。后羿既惊又怒，抽剑去杀恶徒，蓬蒙早逃走了，后羿气得捶胸顿足，悲痛欲绝，仰望着夜空呼唤爱妻的名字，这时他惊奇地发现，今天的月亮格外皎洁明亮，而且有个晃动的身影酷似嫦娥。他拼命朝月亮追去，可是他追三步，月亮退三步，他退三步，月亮进三步，无论怎样也追不到跟前。

后羿无可奈何，又思念妻子，只好派人到嫦娥喜爱的后花园里，摆上香案，放上她平时最爱吃的蜜食鲜果，遥祭在月宫里眷恋着自己的嫦娥。百姓们闻知嫦娥奔月成仙的消息后，纷纷在月下摆设香案，向善良的嫦娥祈求吉祥平安。从此，中秋节拜月的风俗在民间传开了。

中秋节的传统活动

吃月饼、吃团圆饼、猜谜、耍花灯、拜兔爷儿

祭月、赏月、拜月、行月、追月

赏桂花、饮桂花酒、观潮、燃宝塔灯

故事启示

中秋节，蕴含着对丰厚物质及富足幸福生活的祈愿。它和其他传统节日一样，也是缓慢发展而来的。随着时代的变迁，在中秋时节，人们对天上又亮又圆的一轮皓月，观赏祭拜，寄托情怀，更多地被赋予了思念亲人的色彩。“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。”词句贴切地反映了人们对月圆的祈盼和对相思之人的牵挂。中秋节，就是团圆节，就是溯宗追远，就是一家团聚的节日。“海上生明月，天涯共此时。”

雅行目錄

德育目標	實踐內容: _____
和家人一起 了解本地節日習俗	實踐心得: _____
<u>與父母一起製作月餅</u>	_____
送給長輩送祝福	家長評價: _____

后记

同学们，成长的道路会有不同的风景，没有一帆风顺，也不会十全十美。在新的学期，我们憧憬新的希望，遇见更好的自己。阅读、健身、交友、学习、爱好与特长……让我们一起带上希望，踏上征程去遇见更好的自己！

新学期遇见更好的自己

新学期寄语：_____

语文老师的温馨提示

1、介绍艾青和泰戈尔（出身、经历、背景、作品特色、经典名言）。

2、读一读《聊斋志异》的故事，白话版或者文言版都可以，记住至少一个印象深刻的故事，开学来进行读书分享。

3、阅读《水浒传》或者看一看《水浒传》的电视剧（请统一购买120回版本的《水浒传》，暑期至少阅读40回），制作一个人物卡片。（第一次出现在哪个章节、有哪些语言动作神态描写等，人物性格特征是什么？你对他印象深刻的原因是什么？围绕他发生了什么事情？）

4、购买《儒林外史》和《简·爱》，认真阅读整本书。利用读书笔记本写五篇记录体会，重点突出人物介绍。

5、阅读下面材料，根据要求习作。

“中国面孔”是全球热播纪录片里充满家国情怀的杜甫，是用中医药造福人类荣获诺贝尔奖的屠呦呦，是医务工作者厚重防护下疲惫的笑脸，是快递小哥在寂静街巷里传送温暖的双手……也是用各种方式共同形塑“中国面孔”的你和我。

走过时间里，一些平凡的面孔发生过不平凡的故事。你对“中国面孔”又有什么新的思考和感悟？请写一篇文章。

要求：①自选角度，自拟标题

②文体不限（诗歌除外）

③不少于700字

④不得抄袭，不得套作

6、请借阅九年级课本进行自主预习。

数学老师的温馨提示

一、了解《圆、二次函数、课本》的相关知识

要求：1.利用圆的知识画出思维导图，选出你喜欢的一种图形，并将它画在A3纸上，为达到设计图案美观的效果，可用彩笔绘图，下学期将每个同学的作品在作品栏展出。

2.二次函数是中考压轴题中一个高频考点，请结合最近几年的广州市数学中考题，研究有关二次函数的压轴题，并摘录2道有关二次函数的压轴题到错题本上。

3.回归课本，每一天坚持看3道书本例题（七、八年级的数学书都可以），并摘录5道例题到错题本上。

二、复习旧知、探索新知

1.复习旧知，完成《九年级全一册导学版》专题讲练：

(1)根的判别式、根与系数关系186页、187页；

(2)一元二次方程应用题188页、189页；

2.复习旧知,完成《九年级全一册循环小测》。

(1)完成小测1至11,第1页至第22页。

错题本,思维导图,循环小测,下学期回来上交。

进度可以根据自己的计划进行,要求8月24日前完成。

英语老师的温馨提示

亲爱的同学们:

首先,祝贺你们进入初三了!机遇总是留给有准备的人。在通往成功的路上,你永远不会独行,因为老师会陪在你身边。下面,是英语老师给大家的温馨提示:

- 1、阅读教材、英语周报、新概念英语等,同时作好两张手绘图。
- 2、可以提前翻阅一些简单的中考练习题,对中考试题题型有所了解,作好准备。
- 3、每天完成1篇完型填空/1篇语法选择+1篇阅读理解/1篇阅读填空,并根据答案自行批改。(周报合集第1版至第31版)
- 4、每周完成一套听说练习。——《E听说》
- 5、作文3篇——下发作文纸(要求:注意书写,要求斜体字并且压线,先打草稿再誊写到纸上)。

物理老师的温馨提示

同学们,我们学习了初二物理后,学到了关于物质、力、声、光等相关物理知识,在假期中,希望同学们学以致用,积极参加社会实践活动,多动手动脑,至少完成一下内容。

一、通过查资料、调查、访问等形式了解电能是如何产生的。

(同学们,九年级物理大部分都是电学知识,这部分内容与我们的日常生活联系紧密,为了秋季学习的效果更好,希望大家利用暑假的部分时间去了解电学知识。为了安全,请大家不要去触碰带电的物体,不要靠近高压电源。

1、→电能

2、→电能

3、→电能

4、→电能

二、通过查资料、调查、访问等形式了解电能都转化成了什么形式的能。

电能→ 电能→ 电能→ 电能→

三、通过查资料、调查、访问等形式了解日常生活中那些物体能够导电、那些不能导电

能导电的物体有：

不能导电的物体有：

四、针对家庭电路，请你谈谈如何防止触电：

五、观察家里的电路或者问问父母、电工师傅，家庭电路由哪些部分组成？用电器是怎么连接的？试着画一幅图来表示家庭电路的连接。

六、自己动手动脑，查找相关资料，利用假期时间制作一个物理小制作或小发明。（开学后年级展评）

七、预习九年级上册内容（看书、查资料、看课件、视频等等）

历史老师的温馨提示

炎炎暑假，何以解忧？作业在手，尚复何求？

祝同学们开心！

亲爱的同学们，我为你设计了一份特殊的个性化作业，有3种不同类型——知识点填空、绘制历史漫画作品、历史影视感悟。我们相信，作为一个合格的碧桂学子，你一定可以非常完美地完成这些作业。那么，新学期开学那一天，带着你的作业和收获来吧！让我们一起见证你的努力和实力！

1.完成八年级上下册知识点填空（记得找回八年级上册书，没有的必须在暑假期间在网上购买）

2.观看一部历史纪录片，可以选择国内的CCTV制作、播出的人文历史类的纪录片，或者国外的Discovery探索频道、美国国家地理频道，在“网易公开课”也可以找到很多历史视频，并用A4纸撰写一篇观后感（500字以上）。

我的推荐：CCTV《大国崛起》、《复兴之路》、《我们走在大路上》、《复活的军团》、《甲午》

3.绘制历史漫画作品

具体要求：

(1) 发挥自己的特长，以漫画的形式表现自己对历史的理解，具体内容不限，但必须反映的是真实的历史；

(2) 可以是单幅漫画，也可以是组图形式(可以搜索并参考“Stone历史剧”的形式)

道法老师的温馨提示

1、机会只留给有准备的人。请同学们预习九年级道法并用A4纸分别画第一第二单元的思维导图，要求图文并茂地反映知识点间的联系。（即一单元一张A4纸）

2、每周看新闻联播2-3个写出概要，用作业本写。